

美丽中国

2011年至2023年



2011年 68.9%

2023年 72.6%

2023年

超800万公顷

437.9万公顷

399.8万公顷

造林

种草改良

国土绿化任务

2023年

全国水电、风电和太阳能发电等可再生能源发电装机规模15.2亿千瓦，占全国发电总装机的比重达到52%

2023年

新能源汽车保有量已达2041万辆

比“十三五”期末增长3.1倍

强国之路

写在绿水青山间的生态答卷

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，是实现中华民族伟大复兴的必由之路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，谋划开展了一系列具有根本性、长远性、开创性的工作，推动生态文明建设从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，谋划开展了一系列具有根本性、长远性、开创性的工作，推动生态文明建设从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化。

生态保护成效可触可感

优良天数178天——9月23日，北京交出今年前8个月的环境质量“成绩单”。基于渐成常态的“北京蓝”，联合国环境规划署将北京空气质量改善成效誉为“北京奇迹”。

北京的变化是我国空气质量变化的一个缩影。近年来，我国大气污染防治成效显著，成为全球空气质量改善速度最快的国家之一。

蓝天白云渐成常态，绿水青山成色更足，人民群众的获得感、幸福感显著增强。数据显示，人民群众对生态环境的满意度从2017年的不足80%，提升到了2023年的91%以上。

本报记者 回望历史，新中国成立75年来，我国不断深化对生态文明建设的规律性认识，促进人与自然和谐共生——

我国环境保护事业自新中国成立以来开始孕育萌芽。

1956年，我国建立了第一个自然保护区——广东肇庆鼎湖山自然保护区。

1973年，国务院召开第一次全国环境保护工作会议，将环境保护治理工作纳入各级政府的职能范围，由此拉开了中国环境保护事业的序幕。

改革开放以来，我国经济发展取得巨大成就，同时也积累了大量生态环境问题，各类环境污染呈高发态势，一段时间内成为民生之患、民心之痛。

党的十八大以来，党中央把生态文明建设提高到前所未有的高度，带领亿万人民以前所未有的决心和勇气向污染宣战。

高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战；全面整治散乱污，加快淘汰落后产能；城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展，各地大力推进生活垃圾分类，启动建设“无废城市”，开展农村人居环境整治，如期实现固体废物“零进口”目标……

像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，前所未有的改革力度和政策密度，让我国生态环境质量明显改善，美丽中国画卷徐徐铺就。

天更蓝。2023年，全国地级及以上城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度为30微克/立方米。我国成为全球空气质量改善速度最快的国家。

水更清。2023年全国地表水体优良水质断面比例达到89.4%。长江干流连续4年、黄河干流连续2年稳定达到Ⅱ类水质。近岸海域水质优良比例达到85%，创造了历史新高。

土更净。土壤环境风险得到有效管控，2023年，农用地土壤环境状况总体稳定，受污染耕地安全利用率达到91%以上。

山更绿。全国森林覆盖率达到24.02%，本世纪以来全球新增绿化面积约1/4来自中国。

生态安全屏障更加牢

固。统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，三北、长江等防护林和天然林保护修复、退耕还林还草、矿山生态面积持续增加，土地荒漠化趋势得到有效扭转。在世界范围内率先实现了土地退化“零增长”，荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。

绿水青山间，珍稀野生动植物生机勃勃。我国通过构建科学合理的自然保护地体系，90%的陆地生态系统类型和71%的国家重点保护野生动植物物种得到有效保护。

江山如画，照见新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。新时代中国交出了一份写在青山绿水间、更写在人民心间的亮丽答卷。

构建绿色发展制度体系

近年来，我国生态环境改善成效显著，大熊猫、东北虎豹、藏羚羊等旗舰物种数量持续增长。祁连山国家公园青海片区的荒漠猫、兔狲、雪豹等大量珍稀濒危野生动植物频繁闯入管护员、当地群众及摄影师的镜头中。

推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，是我国生态文明建设重大的制度创新。2013年，党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制。如今，从北到南，从高原到雨林，我国正在建设全世界最大的国家公园体系。

新中国成立以来75年来，我国坚持依靠制度、依靠法治保护生态环境，不断探索人与自然和谐共生的文明新路——

1978年将“国家环境保护和自然资源，防治污染和其他公害”写入宪法，1983年将环境保护确立为一项基本国策。

党的十八大以来，党中央用最严格制度最严密法治保护生态环境，生态文明法律和制度体系不断完善，生态文明制度体系实现系统性重塑。

生态文明载入党章和宪法，制定修订环境保护法及30余部生态环境法律法规，中共中央、国务院印发实施《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》，几十项具体改革方案相继出台，中国特色社会主义生态环境保护法律体系和生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成。

守护绿水青山，要让制度成为刚性约束和不可触碰的高压线。严格用制度管权治吏、护蓝增绿，有权必有责、有责必担当、失责必追究。

针对一些地方环保意识不强、履职不到位、执行不严格等问题，党中央推动建立中央生态环境保护督察制度、生态文明建设目标评价考核制度，开展领导干部自然资源资产离任审计，实行生态环境损害责任终身追究制等，让生态环境保护逐步成为硬约束。

其中，自2015年年底试点启动的中央生态环保督察，是夯实生态文明建设政治责任的重大制度创新和改革举措，一些典型生态环境破坏问题逐一得到解决。

划定生态保护红线，将重要生态空间进行严格保护。实施长江十年禁渔，坚定不移贯彻“共抓大保护、不搞大开发”方针。禁止洋垃圾入境，实现了固体废物“零进口”的目标。发布“公民生态环境行为十条”等，建立健全全民行动体系。

一条条江河、一个个湖泊、一片片森林和草原有了专属守护者。生态文明建设责任得到全面压实，生态文明制度体系更加健全，绿水青山就是金山银山的理念逐步成为全党全社会的共识和行动，美丽中国建设迈出重大步伐。

含绿量含金量稳步提升

秋日长江，浩荡辽阔。位于长江上游三峡库区腹心地带的重庆忠县，因为长期无序开发，导致长江岸线生态环境遭到严重破坏。

如今，长江两岸的柑橘林郁郁葱葱、丰收在望。“种上柑橘树，绿了青山富了民。”2023年，忠县栽种柑橘36.5万亩，实现综合产值50亿元，20余万果农因柑橘增收。忠县的绿色蝶变，是“两山”理念实践伟力的生动例证。

绿水青山就是金山银山，既是重要的发展理念，也是推进现代化建设的重大原则。

党的十八大以来，我国经济发展与生态环境保护更加协调，绿色发展空间进一步拓展，发展“含绿量”“含金量”实现双提升——

相继出台的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》和《2030年前碳达峰行动方案》两个重要文件，构建了碳达峰碳中和“1+N”政策体系。

持续推动产业结构优化调整。累计淘汰落后煤炭产能10亿吨、钢铁产能3亿吨、水泥产能4亿吨；95%以上煤电机组和45%以上的粗钢产能完成超低排放改造，建成全球规模最大的清洁能源体系，清洁能源占比达到55.3%；完成北方地区3900万户的清洁取暖和散煤治理改造。

绿色生活方式加快形成。截至2023年年底，全国新能源汽车保有量超2000万辆，占全球的一半以上。我国新建绿色建筑面积占新建建筑比例已经超过90%。在江苏，实现了所有高速服务区充电桩绿电供应；在西藏那曲市聂荣县尼玛乡铜龙村，40多户牧民实现了“零碳供暖”。

全国碳排放权交易市场锣声开市。第一个履约周期纳入发电行业重点排放单位2162家，每年覆盖的碳排放量超过45亿吨，成为全球覆盖温室气体排放量规模最大的碳市场。

少用一次性餐具，多选择公共交通出行，力行“光盘行动”，坚持垃圾分类……更绿色、更低碳，已成为人民群众的自觉行动。

人不负青山，青山定不负人。在生态环境质量明显好转的同时，我国经济总量从2012年的53.9万亿元跃升至2023年的超过126万亿元，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

2020年9月，在第七十五届联合国大会一般性辩论上，习近平主席向全世界郑重宣布，中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

这是推动高质量发展、实现绿色转型的必然之举，也是深度参与全球环境治理的责任担当，中国已逐步成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者。

党的二十届三中全会提出，聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生。一幅天更蓝、水更清、山更绿、景更美的生态画卷尽情铺展、春意盎然。

回首往昔，成就辉煌；展望未来，征程壮丽。今天的中国，降碳、减污、扩绿、增长协同推进，正以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的中国式现代化。

